

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

IMPORTANTE

La Administración de EL LIBERAL PALMESANO, ha cedido en arrendamiento á D. M. Capó y C.^a la sección de anuncios del propio periódico.

En su consecuencia todas las personas que deseen insertar alguno, deberán dirigirse al Centro de Anuncios que ha abierto dicho señor en la calle de la Constitución número 37, de ocho á dos de la tarde y de tres á siete de la misma.

El contrato empezará á regir desde el día 1.º de Agosto próximo.

Los señores suscriptores continuarán disfrutando de las mismas ventajas que les teníamos otorgadas antes de proceder á dicho arriendo.

Política exterior

(De El Correo.)

Cerrados ya á estas horas, ó próximos á su clausura la mayor parte de los Parlamentos europeos, refléjase este hecho, propio de la estación que atravesamos, en las columnas de la prensa que dedica preferente y diaria atención á los sucesos é incidentes políticos, á medida que se van produciendo.

Faltando cuestiones dramáticas, se da importancia á incidentes secundarios.

Basta y sobra, por ejemplo, que el Canciller del imperio alemán haya visitado en Ischia al Emperador Francisco José de Austria, para que inmediatamente la crónica y la información política se apoderen de este hecho, tan sencillo y natural en sí, y le concedan una gran trascendencia. Y, sin embargo, ¿qué tiene de particular, dadas las circunstancias en que se ha realizado? El príncipe de Hohenlohe posee cuantiosos bienes en Austria; allí tiene parientes, y allí va por unos días á descansar y tomar baños en Altaussee, que es ahora en Bohemia el balneario de moda, y está á muy corta distancia de Ischia, donde el Emperador veranea.

Nada más propio, en tal ocasión, que el consejero y ministro de Guillermo II vaya á ofrecer sus respetos á un soberano amigo y aliado. Pues de tan sencillo incidente se han querido deducir consecuencias importantísimas para la política de ambos países.

No se llevan y traen y comentan menos los próximos viajes del Czar y la Czarina. La joven pareja imperial rusa propónese, siguiendo una costumbre tradicional, devolver la visita á las familias reinantes aliadas ó amigas que se han hecho representar en la reciente coronación en Moscú. Y ya se tiene con esto tema muy socorrido para consideraciones y calculaciones políticas de toda especie por más que se ignora todavía á punto fijo qué cortes europeas se proponen visitar Nicolás II y su augusta consorte. Sábese únicamente que después de la ritual peregrinación á los santuarios de Kiev irán á Viena; siendo, por consiguiente, la corte austriaca quien recibirá la primera de esas visitas imperiales.

Créese que se dirigirán luego á Darmstadt, á fin de que la Czarina pase algunos días al lado de su familia; de allí supónese que irán á Londres, teniendo en cuenta el parentesco que enlaza á la familia de Hesse con la imperial británica, y finalmente á Copenhague, donde los soberanos rusos tendrán ocasión de saludar á los de Dinamarca, también parientes suyos.

Lo que es de notar en semejante itinerario, que corre como exacto, es el hecho de no figurar en él ni Berlín ni París, por más que la situación respectiva de ambas capitales no obligaría á los viajeros moscovitas á muy largos rodeos.

La prensa poco amiga de Francia procura sacar punta al hecho, suponiendo que no le había de ser muy grato al imperial autócrata ruso ir á saludar en París al presidente de la República, ó que tal vez recelase el no hallar suficiente seguridad en la capital.

Sea como fuere, no se explica á primera vista que visitando el Czar varias cortes de la Europa central, deje de hacerlo á la de la nación con la que Rusia se halla hoy más amistosamente aliada. Tal vez la omisión de Berlín se haya hecho con el intento de no singularizar el caso y cohonestar el hecho de que París haya sido excluido del itinerario.

De las visitas que en éste figuran, poca ó ninguna consecuencia política cabe deducir, como no sea la que tenga lugar á Viena, que podría dar por resultado algún acuerdo tocante á la política de Oriente.

Los republicanos y el retraimiento

El periódico republicano *La Justicia* publicó hace pocos días un extenso artículo en el que, si por un lado, ratifica los acuerdos relativos al retraimiento parlamentario, por otro se ve obligado á confesar que la opinión de sus correligionarios no es tan unánime como han venido asegurando.

Dicen con efecto el aludido periódico, que tanto la junta de la unión republicana como el Sr. Labra han recibido numerosas cartas de sus correligionarios de Galicia, Cádiz y Valencia, indicando la necesidad que hay en sentir de los autores de las mismas de combatir energicamente los proyectos económicos y de que sea el citado Sr. Labra quien lleve la voz en el Senado, contra el plan económico del partido conservador. Algunas de dichas cartas no eran de carácter individual, sino de los mismos organismos provinciales de la Unión republicana, y de ellas han tenido necesidad de tratar los señores que componen la junta directiva de la Unión. Sobre este punto escribe *La Justicia*:

«Nuestras noticias son que en efecto llegó (la moción de los organismos valencianos) y que la junta en una de sus últimas sesiones, después de maduro exámen, y con deferencia obligada á los republicanos de Valencia, acordó que no proceda dar al Sr. Labra la comisión mencionada, porque esto implicaría un grave quebranto del retraimiento acordado en Marzo último, sin que hasta el presente le haya producido ninguna de las circunstancias que en aquel entonces se señalaron como ocasión de discutir otra vez tan transcendental acuerdo.

Pero además la Junta advierte que ha resuelto iniciar, quizá dentro de muy poco y por los medios propios y característicos de la Unión republicana, una gran agitación popular en toda España, contra todos y cada uno de los desatentados proyectos financieros, rentísticos y económicos del actual gobierno. De modo que lo sustancial de los deseos de los republicanos valencianos se verá satisfecho y muy próximamente.»

El diario republicano entona para terminar un canto á la disciplina de los partidos, en honor sin duda de los que no se explican el retraimiento, ante los graves asuntos sometidos hoy á la deliberación de las Cámaras.

Castelar á los mejicanos

De la carta dirigida por el Sr. Castelar al presidente y secretario de la Junta patriótica de Méjico tomamos los siguientes párrafos comunicados á un colega:

«Conozco—dice—los títulos que habrán invocado mis amigos para designarme á esa junta y el móvil que les ha decidido á nombrarme por aclamación: eterno amor ó la patria.»

«Pelear y morir fueron las acciones de nuestra raza, tan fecunda en héroes como en mártires; raza cuyas ideas provienen de instituciones sublimes que han conquistado su eterna fe religiosa y cuyos actos obedecen á su inspiración en tal número, que la vulgar y la prosaica historia de los días, en todas partes aquí se torna en inspirado poema digno de durar en todos los tiempos.

«Así el cálculo certero, el trabajo continuo, la reflexión profunda, la economía y el ahorro, la perseverancia en el servicio nacional, desde los ministerios que cada ciudadano ejerce, y desde los hogares que habita, sin excitaciones ni recompensas oficiales, el tributo al erario impuesto por la anterior conciencia, es pagado por la voluntad sin que haya de apelarse á coacción alguna: según decretos de todos, á los cuales todos asienten, nos hacen ver una copia de virtudes públicas y privadas tales que no pueden imputarse á lisonja esta afirmación de que por haberlas ustedes recogido de nuestros compatriotas ahí, con tanto más imperio y encontrándolas en tan increíble abundancia, merecen bien así de la humanidad y de la patria, elogios lo hecho por la junta y la prontitud con que pone por obra su pensamiento.

«Agrego que entre todos esos bienes ninguno comparable al proyecto de reunir en una tributación perfecta impuesta por nuestros compatriotas del Nuevo Mundo, el mayor número de fondos consagrables al fomento de la marina nacional.

«Atrevida la empresa, imaginaban muchos que habían de reducirse sin fruto y trocarse en fantásticas esperanzas sin posible cumplimiento en la realidad. Más esto sucedería si ustedes á la palabra no hubiesen añadido la acción y al consejo el ejemplo.

«Gracias, amigos míos, gracias, no solamente por lo bien hecho y lo bien proyectado: no solamente por el concurso á nosotros de contribuir en esos solemnes trabajos, en esos diversos objetos por la revelación hecha, y en virtud de las admirables oraciones desde ahí dirigidas á todas las colonias hispánicas del Nuevo Mundo, por esa delación de que cada español, así el que habita en las nuevas

Españas de esos dos hemisferios españoles, eternamente lleva de polo á polo la imagen de la patria grabada en el pecho, sintiendo la inmortalidad que presta el reconocimiento de haber vivido en lo pasado en las generaciones muertas y la esperanza de vivir en lo futuro con las generaciones venideras; al cual sentimiento crece la nobleza colectiva y común heredada por todos nuestros poetas celestiales nuestros artistas inspirados, nuestros oradores divinos, nuestros héroes y nuestros mártires de aquellos navegantes que dejaron vías factores de nuevos mundos en el mar y constelaciones nunca vistas de astros en el cielo, formando todos desde los tiempos prehistóricos hasta la consumación de los siglos una entidad intangible, nuestra España, que no pueden destruir las ingratitudes de unos y las envidias de otros, porque la mantendremos nosotros como la mantuvieron nuestros padres, y porque la necesitan así para su estabilidad, como para su progreso, todos los pueblos cultos que dirigen ó gobiernan al género humano en toda la redondez del planeta.

La inundación en el Japón

Una carta de Yokohama publicada en los periódicos ingleses contiene interesantes y tristísimos detalles de la catástrofe que se produjo en las costas del Japón durante la noche del 15 de Junio.

El desastre fué mucho mayor de lo que se creyó en un principio. Varias ciudades florecientes y gran número de aldeas desaparecieron por completo y perecieron todos sus habitantes. La inexactitud de los primeros informes se explica, teniendo en cuenta que los telégrafos y los teléfonos habían quedado destruidos y era, por lo tanto, en extremo difícil conocer la verdad de lo ocurrido.

La enorme ola que barrió el litoral, parece tuvo su origen á poca distancia de las costas, naciendo de algún fenómeno producido en las profundidades del Océano cerca de la orilla meridional del sitio conocido por «Tuscarova Deep (abismo de Tuscarova)». En ciertos sitios, la ola tuvo ochenta pies de elevación. La costa devastada tiene una longitud de trescientas millas inglesas.

La ciudad de Kumaisi quedó destruida, y de sus habitantes, eran unos 6.000, sólo muy pocos consiguieron salvarse.

En los tres departamentos de Iwate, Miyagi y Asmari, el número de los muertos ascendió, según los datos oficiales, á 17.403, y el de los heridos á 552. Las casas destruidas son en número de 4.793.

Añádese que en todo el Japón la cifra de las víctimas de la catástrofe asciende á 30 000 y acaso á más.

Estas enormes pérdidas en vidas humanas obedecen á que la catástrofe se produjo durante la noche. Los japoneses tienen la costumbre de acostarse al anochecer y levantarse así que amanece, así como la de ejecutar la mayor parte de su trabajo antes del medio día. Y como la invasión de las aguas no empezó hasta las ocho de la noche, todos los habitantes se hallaban entregados al sueño.

La catástrofe no parece haber sido precedida ni anunciada por ningún signo. En ciertas localidades se supone habérselo sentido ligeros choques ó débiles ruidos subterráneos; pero en la inmensa mayoría de los casos, los habitantes de la costa fueron sorprendidos en absoluto por las Aguas. Lo más curioso es que, en pleno Océano, la ola fué apenas perceptible. Los buques que á la sazón navegaban no observaron nada de particular excepto una corriente que les pareció excesiva. En algunas aldeas de la costa los pescadores que habían pasado la noche en alta mar no advirtieron nada extraordinario hasta que al volver á tierra pudieron conocer la desaparición de sus casas y la magnitud de la catástrofe.

Los compañeros

de Li-Hung-Chang

Habiendo hablado hace dos ó tres días del virey del Petchili, justo es que digamos algo de las dos personas más importantes que le acompañan en su viaje, llamadas Li-Fú-Tchéou y Li-Tchou-Rhai.

El primero es un hombre de cincuenta años, descendiente y representante de una de las más antiguas familias chinas, circunstancia ésta que por sí sola le daría gran relieve, pues en el Celeste Imperio, si se atiende muchísimo al mérito personal, no se hace gran caso de los prestigios de cuna. Un plebeyo ilustre goza en todas las esferas sociales de una consideración y de una influencia muy superiores á las de un aristócrata que no tenga méritos propios y legítimamente adquiridos.

Pero Li-Fú-Tchéou, además de su ilustre prosapia puede envanecerse de su reputación, conquistada á fuerza de talento y de estudio. Considerárase como uno de los literatos y filósofos más eruditos, más profundos del imperio, especialmente desde que publicó—hace cinco años—una obra voluminosa recopilando y comentando las poesías, antes dispersas y casi totalmente ignoradas, de cierto vate que floreció cosa de veinticinco siglos há y acerca

de cuyos partos reinaban muchas dudas y confusiones. La empresa acometida por Li-Fú-Tchéou y en que empleó veinte años de pacientísimas investigaciones, puede considerarse como un portento de perseverancia, de penetración y de ciencia. El Emperador, después de recompensar sus esfuerzos con distinciones honoríficas, le ha concedido uno de los empleos más importantes y lucrativos del Estado. Li-Fú-Tchéou no desempeña en la misión encomendada y Li-Hung-Chang ningún cargo diplomático secundario; viaja por curiosidad. Es la primera vez que sus plantas pisan tierra extranjera.

Su compañero Li-Tchan-Rhai es mucho más joven—treinta y siete años—y conoce ya gran parte de Europa, de América y de las indias inglesas. Es hombre también instruídísimo, doctor de la Universidad de Pekin, ménos literato y ménos filósofo, seguramente, que su ilustre colega, pero poseyendo en cambio á la perfección el inglés, el francés, el alemán y el holandés. Tiene una instrucción muy desarrollada en asuntos militares y durante la reciente guerra con el Japón dió pruebas de pericia y de valor.

El elemento joven chino funda grandes esperanzas en este mandarín cuyos prestigios contribuye á alentar otra circunstancia de gran peso en todas partes: en China como en Europa. Li-Tchan-Rhai es inmensamente rico: su fortuna es quizá, después de la del Emperador, la más cuantiosa de todo el Celeste Imperio; fortuna derivante del comercio de té en que el abuelo y el padre del joven diplomático acumularon sumas fabulosas.

Li-Tchan-Rhai ha heredado, además, de un tío suyo, solteron y banquero establecido en California, un caudal de 60 millones de francos.

Este Rothschild amarillo es en extremo rumboso y sabe gastar fastuosamente el dinero. Posee en distintas ciudades y comarcas de China suntuosos palacios y quintas de recreo, decorados y amueblados con lujo deslumbrador, en los que obsequia á sus amigos con fiestas espléndidas. El capitán de navío inglés, Mr. Simpson, que en 1892 hizo una excursión científica y diplomática á Pekin, cuenta maravillas de la quinta que posee Li-Tchan-Rhai en las inmediaciones de la capital china. «Es un sueño de hadas realizado—dice.—Una fantasía asiática que deja mudo de asombro al hombre más acostumbrado á contemplar grandezas.»

La mayar cuaiosidad que ofrece esa residencia consiste en sus inmensos jardines en los cuales se puede admirar una portentosa variedad de flores. Entre otras colecciones notables contiene una de sesenta y dos mil rosales. De esta preciosa flor hay algunas especies únicas absolutamente desconocidas en Europa, prodigiosas por su tamaño ó por sus matices, descolgando una de un palmo de diámetro, cuyos pétalos de un blanco deslumbrador, presentan salpicaduras de un rojo de fuego. De tulipanes, orquídeas y otras flores raras, posee Li-Tchan-Rhai numerosos ejemplares. Verdad es que en el arte de la jardinería los chinos son, desde muchos siglos, maestros consumados y que el rico mandarín se ha gastado sumas enormes para que sus jardines fuesen los primeros de todo el imperio.

El número 13

La última empresa parisién es una «Agencia para proporcionar el convidado catorceno.» Ya habíamos oído hablar de esto en poblaciones más cercanas que París donde había una Sociedad «que para satisfacer una necesidad que hacía mucho tiempo se dejaba sentir» se comprometía á mandar convidados aristocráticos á reuniones plebeyas y se dice que la última novedad en anglomanía americana es en alquilar señoras de nobleza irrefutable pero arruinadas, para que mantengan una correspondencia amistosa con sus democráticas favorecedoras de Nueva York. Hay también la agencia que provee á tanto por cabeza el número necesario de hombres que sepan bailar para llenar este vacío en las reuniones de los *porvenus* que ignoran de donde sacar este elemento tan necesario en un baile.

Así pues, nada de extraño tiene el establecimiento de las agencias que como la del catorceno convidado, se dedican á proporcionar la tranquilidad á esas reuniones en las cuales se cree que efectivamente es de mal agüero sentarse trece á la mesa porque es que uno de los convidados ha de morir antes de terminar el año.

Los franceses son los que con más insistencia crean en esta tontería. Tan persuadidos están que es muy común en las calles aristocráticas de la capital ver el número 12 Bis tan solo con el objeto de evitar el fatal 13.

En cuanto á sentarse trece á la mesa sería preciso encontrar un francés mas que despreocupado para que se atreviese á hacer tal cosa. Para evitar este contratiempo, el anfitrión generalmente limita sus invitaciones á doce, ó si se vé obligado á excederse de este número, aumenta las invitaciones de modo que si por casualidad hay algunos ausentes quede aun salvado el fatal trece.

Esto, sin embargo, no puede hacerse siempre ó no siempre sale bien y es difícil en un corto espacio de tiempo agenciarse otro convidado que no solo haga el número catorce sino que además sea

Tienda Nueva S. José

DE
IGNACIO FIGUEROLA

Acaba de recibirse, con grandes rebajas de precios, con gran y variado surtido en

CHINÉS PIQUÈS
VICHYS CRETONAS

Especialidad en telas blancas

La casa que vende á precios más baratos

persona presentable. Este es el objeto de la nueva agencia.

Siempre tendrá, como si dijéramos, en almacén, un surtido de caballeros elegibles en todos los sentidos y de maneras irreprochables.

Es posible que un convidado de esta clase se encuentre algo turbado al principio, pero su aplomo profesional pronto dominará su turbación y el anfitrión será el único que tendrá que ruborizarse á no ser que entre los legítimos convidados haya alguno que reconozca al último llegado como el *cautoro* cuyos servicios le habrán sido prestados á él anteriormente en ocasión análoga. Con la animación consiguiente sin embargo, se le olvidará esta pequeña coincidencia al dueño de la casa.

El Hotel ó restaurant donde tiene lugar la comida se escoge cuando es posible que tenga el número trece y si en la sala donde se come hay escrito sobre la puerta el simbólico número, mejor que mejor, y los socios se consideran como los hombres más felices del universo.

Al entrar en el comedor estos burlones de la creencia por tantas generaciones respetada, tienen que pasar por debajo de una escalera, cosa que como todo el mundo sabe se considera también de malísimo agüero y todos los novios al principiar la comida tienen por costumbre cruzar los cuchillos, verter la sal, etc.

No se dice si los platos se sirven son trece ó no, pero la sal está puesta en trece saleros; los vegetales se sirven en fuente de forma del ataud y el *menú* está impreso en una tarjeta que figura una losa fúnebre, y sin embargo, no hemos oído decir que haya entre un número tan grande de estos socios más defunciones que entre un número igual del resto de los mortales.

Los biógrafos del Príncipe de Bismarck aseguran que es gran partidario de la superstición del trece, y hace algunos años el arraigo de esta creencia se vió ilustrado en esferas más exaltadas; pues hay que recordar que cuando vino á decirse el nombre que había de darse á Alfonso XIII, Rey de España algunos grandes arrugaron el entrecejo al proponer la Reina Regente el de Alfonso XIII, á pesar de ser su padrino León XIII, cuyo pontificado era hasta aquella fecha y continúa siendo hasta la presente uno de los más felices del Papado. Pero no puede decirse que un hombre ha sido dichoso hasta que se ha muerto y así todavía hay italianos que abrigan grandes temores de que el Papa está destinado á sufrir muchas desgracias.

Ni en Inglaterra ni en la América inglesa está muy arraigada esta superstición y en ambos países es puramente exótica, cultivada quizás como una escusa para un poco de conviviabilidad.

Para poner en práctica, esta diversión, existe en Nueva York el «Club de los 13» y no hace mucho que se fundó en Londres una institución semejante. Ambos Clubs tienen comidas en épocas señaladas. Parece que los días se eligen de modo que caigan en la fecha de trece y si por casualidad el día de la semana es martes ó viernes tanto mejor. Como estos clubs tienen un número considerable de socios no tienen otro medio sino dividirse en grupos de á trece que comen en mesas separadas.

En este estudiado programa se encierra el texto de un volumen entero de instrucción popular; puesto que todas las supersticiones que con tanto desprecio se tratan en él, son el credo diario de muchas gentes que si se les calificara de «reliquias» tal vez se incomodara Mr. Gomme y la Sociedad que el dirige. Hay una infinidad de supersticiones que se relacionan con los números 7, 14, 15 y 33; sin embargo, muchas de estas creencias son tan antiguas, que su origen puede encontrarse en el principio de la Historia y aún muy arraigadas entre las tribus salvajes.—«La leyenda del trece» parece ser comparativamente de origen reciente. Tal vez se relaciona con el hecho de que en la última cena se sentaron trece á la mesa y el décimo tercio fué un traidor.

Sea como quiera, la leyenda no tiene trazas de desaparecer si la agencia de París para proporcionar «el convidado número trece» no es una de tantas invenciones como circulan por el boulevard sino una empresa de la que su director espera pingües resultados.

Sección recreativa

—¿Qué feliz sería yo si tuviese una renta de veinte mil duros!

—¿Y qué ibas á hacer con tanto dinero?

—Precisamente lo deseo para no hacer nada.

Crónica parisién

La fiesta nacional.—Francia y España.
—Pasteur.—Literatura.—Coquelin.—Una fiesta.—Política

La fiesta nacional del 14 de Julio será la nota popular de la próxima semana.

Como coincidencia curiosa de los sucesos á través de la historia, el mismo día en que se proclamara la República, un 14 de Julio también, el pueblo de París enardecido por el calor de la revolución del 89 prisa el 93 terrible, el pueblo obsesionado por Camille Desmoulins arrasaba la tétrica Bastilla cuyo perímetro aun hoy se halla indicado con una línea de piedras blancas á la entrada de la plaza de su nombre muy cerca de la magnífica columna de Julio.

La próxima fiesta todo será bulla y algazara en este París trabajador que de cuando en cuando necesita un momento de solaz para recreo de sus habitantes, un oasis de regocijos para distracción de tanto y tanto cerebro que vive abismado en el perpétuo trabajo del taller ó del bufete.

Los fuegos artificiales surcarán el espacio con luminosas estelas de dorado fuego; las iluminaciones engalantarán las plazas y los edificios públicos; las tropas marciales y aguerridas darán la nota militar del día en la magnífica revista de Longchamps; las banderas tricolores ondearán en todos los balcones, lo mismo en el modesto del obrero que en el suntuoso del capitalista; los bailes públicos en plazuelas y avenidas alegrarán con sus ligeras y animadas músicas el corazón de la linda parisién aturdida con el ruido y los acordes, embriagada en los brazos de su pareja y dichara con donaire y buen gusto en medio de abandono negligente de quien sólo piensa y, con razón, en divertirse y vivir alegre.

El espectáculo es hermoso por lo que tiene de verdaderamente popular y, á nosotras nos parece, que París y la Francia entera tienen razón en solazarse, festejando la consagración de libertad con franqueas diversiones en las que la igualdad es la característica.

En momentos como este puede apreciarse bien de cerca lo especial de este pueblo respecto á sus costumbres: franqueza sin humillación; sencillez sin afectación; carácter sincero y sin doblez y acogida cariñosa aun para el desconocido. Para ser bien recibido basta pensar como ellos en sus momentos de dicha, amar á este pueblo y compenetrarse con él.

Y, ¿cómo no amar y no compenetrarse? Pueblos como el pueblo francés de hoy dan muchos motivos para dejarse amar.

Las manifestaciones de simpatía del pueblo español á los marinos franceses son muy bien acogidas en París, donde se comentan los telegramas dando cuenta de las fiestas y recepciones de la Coruña y del Ferrol.

Parece como si se preparase una alianza entre los dos pueblos, alianza útil y necesaria para el porvenir, la cual contrabalanaría el equilibrio europeo y en el desgraciado caso de que una guerra reclamase el auxilio mútuo, la unión franco-ruso-española sería un enemigo terrible para la triple existencia.

Reciban los marinos franceses que honran á mi patria con sus visitas el humilde saludo de un español que habita la tierra de Francia; reciban también mis compatriotas la sincera felicitación de uno de sus hermanos cuyo espíritu está con ellos cuando se trata de dar un saludo á la nación amiga.

¡Quería el destino futuro [que nuestra generación sea la encargada de borrar del mapa la traba moral de los Pirineos!

El eminente y malogrado Pasteur, merecedor cual ningún otro de los honores de la estatua tendrá la suya muy en breve, costada por una suscripción nacional que acaba de abrirse y en la cual los donativos no podrán ser mayores de un franco.

Esta idea, esencialmente patriótica tendrá un gran número de adherentes entre los muchos admiradores de aquel que fué por el poder de su ciencia un bienhechor de la humanidad.

Falta grave sería el dejar pasar en silencio la última obra que Catulle Mendés acaba de publicar con el título de *L'homme Orchestre*.

La imaginación del autor es inagotable, buena prueba de ello son las ideas imprevistas, los sentimentalismos de galanura esquisita y los dulces recuerdos de amor recopilados en tan delicioso libro.

Pueril sería elogiar el estilo vibrante del maestro, del cual ciertas frases dan la ilusión de un fuego artificial que siembra en las tinieblas záfiro, rubies, brillantes y topacios.

Tres de las pequeñas novelas que componen el volumen son verdaderas obras maestras del género con cuya lectura se deleitarán nuestras bellas parisienses en las apartadas y frescas playas de su retiro veraniego.

Bonitos dibujos de Lucien Métivet comentan el texto y le acompañan espiritual y discretamente, lo cual viene á ser la miel sobre las hojuelas del libro de Mendés.

Recordarán nuestros lectores que en una de nuestras anteriores crónicas hemos hablado de procesos entablado por el teatro de la Comedia Francesa contra Coquelin *cadet* y por el que fué condenado á pagar 500 francos de multa durante las 30 primeras representaciones que diera en otro teatro cualquiera.

El célebre actor apeló de la sentencia y la sala primera de la Audiencia le ha declarado deudor de 15 000 francos á la Comedia Francesa, condenándole además á mil francos de multa por cada nueva contravención.

El pobre Coquelin hace oídos de mercader; pero su bolsillo se resiente de su sordera.

El gran mundo que aun no ha abandonado París á pesar de haber terminado la Gran semana hípica, no podrá quejarse de falta de distracciones.

Después de la magnífica fiesta del Marqués de Castellane en el Bois, la cual le ha costado en una sola noche más de 200.000 francos; las elegantes carreras de velocípedos con que el Artistic Cycle Club obsequió á sus miembros [é invitados, han sido un deleite para los afortunados que pudieran asistir á ellas.

Aquello era, según cuentan; pues desgraciadamente no podemos decir *ego vidi*, aquello era un conjunto esotico de lindas mujeres adornadas de trajes vistosos y elegantes, un estado mayor de *sportsmen* y de ciclistas del *tao Paris* cuyos torsos se moldeaban bajo el chaleco de infierno, un sol de plomo de quien nadie se quejaba por que alegraba la fiesta, por que él es el Dios bienhechor del ciclismo, el gran colaborador de las reuniones al aire libre y, en fin, porque él hace á las mujeres más bonitas, más odoríficas el perfume de las flores.

Una florida batalla pone fin á la fiesta y después, los invitados se dirigen al *chalet* del Artistic, donde un banquete digno de Lúculo es servido para 250 cubiertos.

Pero lo más bonito de la fiesta es el resultado pecuniario del cual los pobres de París se felicitarán; pues á ellos irán directamente más de ocho mil francos que la diversión entrega á la caridad.

Como nota política no hay otra más que la votación que ha dado al ministerio Meline una mayoría de 29 votos respecto al proyecto de ley del impuesto sobre la renta.

Comentarios de todo género ha merecido tal resultado y, nosotros no hacemos ninguno por ser nuestra crónica ninguna tribuna política

ANTONIO AMBROA

Paris, 10 de Julio de 1896.

Palma

—Algunos jóvenes concurrentes al café de *Can Toni* de la plaza de Coll, se proponen celebrar el año que viene fiesta callejera en honor de la Beata Catalina Thomás. Al objeto de reunir cofrades, saldrá mañana á las ocho y media de la noche una banda de música que recorrerá las calles contiguas á dicha plaza.

—El jefe de la Comandancia de carabineros Sr. Capilla ha dispuesto que todos los individuos de dicho instituto que prestan servicios en Palma y sus alrededores se vacunen juntamente con su familia.

—En virtud del bando de la Alcaldía han sido conducidos al depósito de Tirador varios perros que no llevaban bozal.

—En los talleres de carpintería mecánica y fábrica de aserrar de D. Francisco F. Andreu en Mahon, se ha dado principio á la construcción de una lancha aligbe capaz para conducir 50 toneladas de agua que ha de servir para proveer á los buques de la escuadra, en sus estancias en aquel puerto.

—Anoche no tocó la banda militar en el paseo del Borne, por encontrarse en Inca, á donde ha ido para tomar parte en la fiesta que se celebra en honor de San Abdón y San Sénen.

—Anoche fué muy numeroso el concurso de gente que acudió á la iglesia de Montesión en la cual se celebraron actos religiosos en preparación á la fiesta de San Ignacio de Loyola que tiene efecto en el día de hoy.

—Mañana, según orden superior, se abrirá el pago de la mensualidad de Julio á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la pagaduría de esta provincia en la siguiente forma:

Día 1.º—Pensiones remuneratorias, seculares exclaustros, mesadas de supervivencia, jubilados y cesantes.

Día 3.º—Montepío militar y civil.

Días 4 y 5.—Retirados de guerra y marina.

—La policía detuvo ayer á un muchacho de unos 16 años de edad que se había fugado de una casa lampistería, en donde servía en calidad de dependiente, después de haberle adelantado el dueño 9 pesetas de la paga y haber pedido prestado un duro á un vecino con pretexto de devolver el cambio á un parroquiano.

—Por los individuos de la policía se están practicando las pesquisas necesarias para averiguar el paradero de dos muchachos que hace algunos días faltan de su casa.

—Las cantidades recaudadas por los comisarios de las diócesis de Mallorca, Menorca é Ibiza, en concepto de limosnas, mandas testamentarias, etc. y remitidos por aquellos al Patronato de la obra pía de los Santos Lugares durante el año económico 1895 á 1896, ascienden á 1.104'85 pesetas, de las cuales 20 corresponden á la diócesis de Ibiza, 612,79 á la de Menorca y 372'06 á la de Mallorca.

—El segundo inspector de policía señor Aparici mandó encerrar en la madrugada de ayer en el depósito de Capuchinos á un sujeto que encontró durmiendo encima de uno de los bancos de piedra del paseo del Borne.

—La Alcaldía de Llubí cita llama, y emplaza por segunda vez á D. Guillermo Barceló Palau, agente ejecutivo que fué de aquel pueblo, para llevar á efecto por la vía de apremio la cobranza de la contribución de consumos del año de 1895 á 96; para que en el plazo de 3 días, se presente á aquella autoridad para practicar la debida liquidación y saber las cantidades que acaso tenga recaudadas.

—Los aficionados al juego de pelota están de enhorabuena, pues dentro de pocos días quedarán terminadas las obras de un frontón que se construye en la calle de San Martín.

Entre los jóvenes palmesanos reina gran animación, pues son muchos los aficionados á esta clase de *sport*.

Hemos oído asegurar que el día 9 del próximo mes de Agosto quedará abierto el frontón, inaugurándose con una partida entre dos renombrados jugadores de la isla.

Se distingue de todas las similares imitaciones por su excelencia

(Desconfiar de las imitaciones)

D. Juan Alorda, Médico-Cirujano, socio de número de la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta capital, etc.

Certifico que he tenido ocasión de ensayar la *Emulsión de Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, y he notado que los enfermos la toman con facilidad y pueden soportar por largo tiempo, lo que creo es una preferencia que tiene esta Emulsión á otras de igual índole.

Palma de Mallorca 4 de julio de 1896.

D. JUAN ALORDA.

M. CAPÓ y Comp.^a

Centro de Anuncios

Plaza Constitución, 37

En vista de la necesidad que tiene el comercio en general de dar á conocer al público su producción, hemos decidido montar un *Centro de Anuncios* en esta capital, capaz de satisfacer todos los deseos de los anunciantes.

A este objeto, hemos formalizado contrato con los periódicos indiscutiblemente de más circulación en esta isla, *La Última Hora*, *Heraldo de Baleares*, *La Almudaina* y *EL LIBERAL PALMESANO*, mediante el cual los respectivos editores nos ceden en absoluto la sección de anuncios de los mismos.

Por medio de otro contrato, la *Compañía de Ferrocarriles de Mallorca* nos cede el exclusivo derecho de fijar anuncios en las estaciones é interior de coches, pudiendo además ofrecer plafones en las vías de más tránsito de esta Capital.

Así pues, para la publicación de anuncios en cualquiera de los citados periódicos, deberán los anunciantes dirigirse á este Centro y regirse por la tarifa que se publica en la cuarta página.

Ferrocarriles de Mallorca

El día 2 de Agosto próximo señalado para una corrida de toros en la plaza de esta Capital se efectuarán los siguientes trenes.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 8'12 mañana 2'15 y 7'30 tarde.—De Manacor á Palma, á las 6, 11'45 mañana y 5'30 tarde.—De La Puebla á Palma, á las 6'27 mañana 12'15 y 5'45 tarde.—Suprimiendo los trenes ordinarios de Palma á Manacor y la Puebla de las 5 de la tarde.

Notas: En las Estaciones se despacharán entradas de sol y sombra para la corrida.

Se despacharán también billetes de 1.ª y 2.ª clase tanto sencillos como dobles con la rebaja del 50 p.º del precio de la 2.ª clase, á los que al tomar el billete del tren tomen entrada para la corrida.

Los billetes dobles ó de ida y vuelta solo serán válidos para el día de su expedición.

No tendrán rebaja los billetes que se tomen en Palma al regresar después de la función.

Palma 28 Julio de 1896.—El Director General,—Guillermo Moragues.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	49'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	80'
Salinas de Ibiza.	195'
La General Mallorquina.	80'
Bonos Municipales.	34'
La Isla Marítima.	46'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Valores públicos

Madrid 30, 4 t.	
4 p.º interior perpétuo.	
4 p.º exterior perpétuo.	
4 p.º amortizable.	76'60
Cubas.	86'15
Cubas nuevas.	71'90
Banco de España.	
Tabacos.	193'50
Francos.	19'55
Libras.	

Edición de la tarde

PALMA 31 JULIO DE 1896

El rábano por las hojas

No hay municipio, exclama el *Heraldo de Baleares*, como hubiera podido decir: Ya no hay Piri-neos!

Adivinase por la secuencia de este introito que lo que le falta al Municipio de Palma, que está vivo y coleando, y rascándose la viruela, es un Ayuntamiento, sin Mayoles de inacabable recordación, que juegan al Congreso, y presenten en miendas, y lean memorandums, y apelen al Gobernador y se alcen ante el Consejo de Estado, y hagan perder tiempo á los Concejales y sudar tinta al Secretario.

Precisamente cuando no se malgastan las sesiones en esas cursilerías como diría el Tesifonte parodiado, cuando se hace administración, y se aprovechan todas las fuerzas de buena voluntad para marchar adelante, es cuando se le ocurre al *Heraldo* renegar de los discursos que se disparaban por cualquier minucia de politiquilla en aquellos tiempos en que el colega bebía los vientos tras de la política menuda.

Llegó la viruela, y va tomando caracteres de epidemia ¿y gracias á quién, dirán V. V.? Pues el *Heraldo* les economiza la molestia de adivinarlo: Gracias al *Municipioll*

El Municipio ¿pero es que el municipio será la reunión de los municipales, ó de sus jefes, ó de sus protectores siquiera? ¿qué creará el *Heraldo* que es el municipio?

Si, señor *Heraldo*: «El único causante de lo que ocurre es el municipio, que abandonó desde el principio el [asunto (la viruela) y lo tiene abandonado todavía.»

Ha dicho el *Heraldo* la verdad, sin sospecharlo, digo creyendo decir lo contrario.

La culpa la tiene el Municipio, no el Ayuntamiento.

La indiferencia africana con que todos los vecinos que forman el Municipio de Palma han mirado la propagación de la epidemia; el desprecio con que han escuchado los bandos dictados por el Ayuntamiento, promulgados por su Alcalde, invitando uno y otro día á todos los que forman el Municipio á que se vacunaran, facilitándoles gratuitamente la linfa y los facultativos que la inoculan, la criminal complacencia de los periódicos de este municipio que no han protestado contra la especulación de una compañía que por no perder la ganga de llevar de paseo á miles de pasajeros alrededor de las fragatas inglesas, ha almacenado dos terceras partes de los vecinos que constituyen el municipio en los camarotes del *Cabrera*, infestado del virus varioloso como pueda estarlo cualquiera de las habitaciones en cuya puerta se colocan los cartelones amarillos.

Si, señor, el Municipio tiene toda la culpa por su indiferencia, por su desprecio, y por su complacencia criminal.

Desde esos viajes del *Cabrera*, nótese que la intensidad de la infección ha crecido como veinte es á ciento cuarenta.

«Todo esto ocurre dice el *Heraldo*, porque no hay ley que castigue el crimen que comete quien es causa con sus negligencias de la propagación de una epidemia que siembra la muerte por doquiera.»

Y vamos á los remedios que el *Heraldo* quisiera que el Ayuntamiento aplicase para subsanar la musulmana indiferencia del municipio.

Atrasadillo de información anda el colega de la información modelo.

No es cierto que el único acuerdo tomado por el Ayuntamiento (consista en colocar los consabidos cartelones; ha acordado destinar el fondo de epidemias, y el de imprevistos á atender al saneamiento de los barrios apestados, á la limpieza de las habitaciones infestadas, á prevenir, curar y remediar las invasiones de enfermedad variolosa: ha creado una brigada de agentes de sanidad que cuiden y vigilen las casas, las calles y los barrios infestados, ha dispuesto que las ropas y enseres de los variolosos sean desinfectados en la cámara de desinfección construida según los preceptos de la ciencia; ha ordenado la instalación de lavaderos especiales para las familias atacadas del mal, ha organizado visitas domiciliarias, ha puesto médicos, asistencia y medicinas á disposición de los enfermos necesitados de estos servicios gratuitos; ha hecho en una sola sesión lo que en ciento de las del *Congreso* no había podido preparar tan siquiera.

Pero es necesario atacar al Ayuntamiento ahora que no da gusto á los señores del *Heraldo*, cuyos vendedores ya no pueden proclamar por estas calles. El *Heraldo* de hoy con el escándalo del Ayuntamiento! Y para conseguir este desideratum conviene ignorar todo lo que el Cabildo municipal ha

hecho, y proponer la mitad como pacto del propio magin.

Precisamente en el momento en que escribimos estas líneas se está imprimiendo un bando en el que el Alcalde D. Jaime Salom y Vich publica los acuerdos tomados por el Ayuntamiento con referencia á la epidemia variolosa, á pesar de que esta publicación puede parecer un lujo, ya que todos los periódicos locales al reseñar la sesión han tenido que dar al público el extracto detallado de estos mismos acuerdos.

¿Y el *Ancora*? ¿Dónde dejamos el *Ancora*?
«La enfermedad sigue progresando, y el Ayuntamiento sigue... impasible, sin tomar medidas de ninguna clase»
«Sordo es el Ayuntamiento...»
No, señora de mis pecados, quien está sorda es el *Ancora* que vive en Palma, y censura al Ayuntamiento sin enterarse antes de si esta Corporación ha incurrido en la negligencia por la que le recrimina.

También á la *Almudaina* le viene de nuevo el que en el zaguán de la Casa Consistorial haya desde que ocupó la alcaldía D. Manuel Guasp un buzón para denuncias sanitarias.
Hace seis ó siete años que existe lo que á la *Almudaina* le parece gran novedad.
«Señor Galeno su consejo alabo:
«Al asno muerto la cebada al rabo.»

Y gracias que en un punto de contrición de *La Almudaina* hallará su salvación el vecindario de este asendereado municipio.
Aguil *La Almudaina* ya se va haciendo cargo de que lo que hace falta á Palma no son defensas del Sindicato de Riego, ni artículos de D. Ramón Obrador, ni equilibrios de trampolín; sino agua. Agua que pertenece á la Ciudad y otros usurpan cometiendo mil abusos, para regar hortalizas cuando no la roban descaradamente para refrescar flores.

No se podrá echar en cara al Ayuntamiento que no haya hecho toda clase de esfuerzos para reivindicar ésta su propiedad; pero tampoco habrá quien niegue que la sordidez de los regantes ha levantado toda clase de obstáculos al ejercicio del derecho de la Corporación popular.

Boletín meteorológico

Día 31 Julio—9 mañana

Barómetro.	7631 mm.
Termómetro seco.	26'4 gds.
Id. húmedo.	22'4 »
Mínima.	17'4 »
Reflector.	16'0 »
Dirección del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	1'9 »

Palma

—Esta mañana ha salido de nuestro puerto para Sóller y Barcelona el vapor *Islaño* con cargamento de vino.

—Se ha repartido la entrega 3.ª del «Mosaico», colección de escritos literarios en prosa y verso de D. Pedro de Alcántara Peña y Nicolau, á la cual acompaña el retrato del autor.

—Servicios prestados por la guardia civil: Participa la del puesto de Santa María haber denunciado á la autoridad competente á seis sujetos que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Las del puesto de Alsó da cuenta de haber denunciado al Juez competente un sujeto por ocupación de un revolver sin que estuviera previsto de la correspondiente licencia para usarlo.

Por la del puesto de Sineu fué denunciado otro sujeto por infracción de la ley de caza.

La del mismo puesto denunció á otro sujeto por pastoreo abusivo.

—He aquí el nombre, pelo, armadura y edad de cada uno de los toros, que se lidiarán el próximo domingo, y el orden con que saldrán á la plaza:

- 1.º *Zaframero*, berrendo listón, bien puesto, cinco años.
- 2.º *Cantinerro*, berrendo colorado, un poco corniveleto, cinco años.
- 3.º *Salvador*, negro, un poquito bizco del cuerpo derecho, cinco años, lleva en los lomos el número 7.
- 4.º *Viscaino*, negro, un poquito acapachado, lleva el número 23, cinco años.
- 5.º *Barquillero*, negro castaño, lleva el número 6, cinco años.
- 6.º *Romero*, berrendo en negro, bien puesto, lleva el número 7, cinco años.

—En Barcelona ha sido sorprendida una fábrica de billetes falsos del Banco de España con el busto de Goye. El inspector señor Bel, junto con el señor Boscas, secretario del jefe de orden público señor Freixa, personaronse en los bajos de la casa número 28 de la calle Mayor de la Barceloneta, donde se halla instalada una estampería, procediendo á efectuar un registro, resultado del cual fué el

hallazgo de una máquina llamada «La Universal» colocada en un aparato, dotado de todos los adelantos, algunas planchas para la estampación de billetes de 500 y 1,000 pesetas, y otros utensilios necesarios para fabricar billetes. El dueño de la tienda llamado Marcelino García denunció á tres ó cuatro sujetos como dueños de los objetos hallados por la policía, manifestando que él se había limitado á reproducir, con una máquina, fotografías, varios dibujos que le llevaron para ello.

La policía, después de varias pesquisas, ha logrado detener á Pedro Domingo, el cual ha sido otras veces procesado por delitos análogos, y á un tal Guiu, que se titula exbrigadier carlista. La policía atribuye gran importancia al descubrimiento con el cual cree que ha evitado una falsificación en grande escala que se venía preparando hace tiempo.

—Ayer hubo bastante alama entre los moradores del vecino suburbio de *Son Españolet*, á causa de haber observado la esposa del carabnero de punto, que un hombre descendía por la ventana de una casa de la calle de Portugal, y que al oír la voz de alto echó á correr en precipitada fuga sin que pudiera ser alcanzado.

Como los dueños de la mencionada casa se hallaban ausentes, el carabnero y otras personas penetraron en la habitación por la misma ventana por donde había saltado el *caco* con objeto de cerciorarse si faltaba algo, y no encontraron ninguna cómoda abierta ni desordenado mueble alguno.

—En el *Boletín Oficial* se ha publicado un R. D. disponiendo que el ingreso en caja de los mozos para el presente reemplazo tenga lugar el sábado 12 de Septiembre y el sorteo al día siguiente.

—Ha salido ya para Viena D. Juan Bautista Enseñat.

—Un colega llama la atención de la Alcaldía acerca de un foco de insalubridad que existe en la calle de Desamparados.

Un establo que de seguro no ha sido saneado desde mucho tiempo atrás, despidió olores insupportables, que molestan en gran manera al vecindario.

Es de esperar que se hará desaparecer este foco de infección.

—Esta mañana ha zarpado el vapor *Julio* con rumbo á Cartagena, con el objeto de traer de remolque á nuestro puerto la antigua fragata de guerra *Sagunto*, de cuya adquisición por varios industriales mallorquines ya dimos oportunamente noticia á nuestros lectores.

—A la una de esta tarde ha dado fondo en nuestro puerto procedente de los de Ibiza y Valencia, el vapor *Unión*, con el correo de ambos puntos y 20 pasajeros. Además ha conducido dicho vapor 70 corderos, 9 caballos y varios efectos.

—A las diez de esta mañana ha llegado el vapor inglés *Arthur*, con cargo de carbon mineral.

—En el vapor *Unión* ha llegado hoy la cuadrilla que el próximo domingo ha de trabajar en nuestro circo taurino.

—El próximo 2 de Agosto, domingo anterior á la festividad del glorioso S. Emigdio, desde primeras vísperas del día anterior hasta la puesta del Sol se puede ganar indulgencia plenaria, en forma de jubileo, aplicable en sufragio de las benditas almas del purgatorio, concedida por la santidad de León XIII orando con las debidas disposiciones y regando por los fines de la santa Iglesia, ante la imagen del glorioso Obispo y Mártir San Emigdio que se venera en la Iglesia del Santo Hospital Provincial.

—Por cuestión de intereses riñeron anoche dos sujetos en la calle de la Concepción, dándose de bofetadas hasta que uno de ellos precipitose á la fuga sin que pudiese ser alcanzado por su contendiente.

—Un carro de trasporte que anoche transitaba por la plazuela de la Paz atropelló á un muchacho de corta edad, pasándole una de las ruedas por encima de las piernas.

—Ayer por la tarde ocurrió el siguiente hecho en el sitio del Molinar de Levante, que no deja de tener bemoles; según dice *La Almudaina*.

Habiendo oído varios vecinos lloros y lamentos en una casa de la calle de S. Pedro, donde existe un muchacho atacado de viruela, se creyeron que había fallecido y fueron á dar parte á las autoridades, quienes ordenaron la inmediata traslación del cadáver y desinfección de la casa.

Efectivamente á los pocos momentos despues se presentaron en dicha casa los conductores del coche fúnebre para llevarse el cadáver y fué grande su sorpresa al ver que estaba aún vivo el citado muchacho.

El trastorno de la madre, que se hallaba enteramente sóla en la casa, fué tan grande que sufrió un síncope.

—Se nos ha dicho que en el sitio denominado *Caalmayó* donde acuden á bañarse muchas personas, se limpian colchones casi todos los días.

—En vista de las denuncias presentadas á la Alcaldía, del mal estado de salubridad en que se encontraba el abrevador público que existe junto á las Enramadas, la referida autoridad dió ayer las órdenes oportunas para que se proceda inmediatamente á su limpieza.

—Ayer fué denunciado á la Alcaldía la existencia de un nuevo caso de viruela en el segundo piso de la casa número 13 de la calle de Pelaires.

El calor debilita las fuerzas

El cuerpo Médico Hispano-Americano testimonia diariamente que la *Kola Astier* es una preparación farmacéutica cuyos favorables resultados en las afecciones cardíacas y nerviosas, así como en la neurastenia, curan infinidad de enfermos que habían sido desahuciados como incurables.

Además la *Kola Astier* es un tónico y un alimento en las largas convalecencias, así como es un reparador energético de las fuerzas cuando los grandes calores las debilitan ó cuando los trabajos físicos ó intelectuales las aminoran.

La *Kola Astier* se toma en dosis de dos cucharaditas diarias y es de sabor dulce y se disuelve fácilmente en agua, té, café, leche, grog, etc.

Véndese la *Kola Astier* en todas las farmacias y es conocida de todos los médicos.

El Depósito general de la *Kola Astier* se halla en París, Farmacia Astier, 72, Avenue Kléber.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Subelevación en la isla de Pinos.—Refuerzos de tropas.—Reunión de ministros

Madrid 31, 9 m.

Han sido embarcadas fuerzas del ejército para la isla de Pinos, con objeto de sofocar la rebelión iniciada por los insurrectos allí deportados que se hacen ascender á unos seiscientos.

Espérase que en breve serán castigados severamente.

Hoy se reunirán los ministros en casa del señor Cánovas, tratándose asuntos de importancia referentes á las discusiones del Congreso.

Perez.

Hecho desgraciado.—Dudas.—Nada se sabe.—Revoltosos presos—A la Cabaña

Madrid 31, 9'30 m.

Dícese haber ocurrido un hecho de armas cerca de Holguín poco favorable para los españoles.

Dúdase de la veracidad de esta noticia por ser de origen yankee.

En los centros oficiales no se han recibido noticias de este combate.

Los rebeldes presos en la isla de Pinos serán conducidos al poblado de la Cabaña.

Perez.

Refuerzos á Pinos.—Depósitos de dinamita.—Juicio sumarísimo.—Noticias desmentidas.—Tormentas

Madrid 31, 10'30 m.

Llegaron los refuerzos de tropas á la isla de Pinos situada al Sur de Cuba.

Ha sido descubierto un depósito de dinamita que los conspiradores tenían escondido con el objeto de volar la isla.

Todos los principales conjurados serán juzgados en juicio sumarísimo.

El Ministro de la Guerra general Azcárraga ha negado la noticia de origen yankee que ha circulado de haber sufrido una derrota en Holguín el ejército de Cuba.

Desmíentese también haberse declarado la insurrección en la isla de Puerto Rico.

Las tormentas han causado grandes daños en la provincia de la Habana.

Perez.

Proclama de Cleveland.—Abastecimiento.—Armas y caballos.—Cabecilla muerto

Madrid 31, 10'30 m.

Mr. Cleveland ha publicado una proclama amenazando con castigar severamente á los que presten auxilio á los insurrectos.

Las tropas abastecieron á Bayamo, posesionándose de sus alrededores y de cien caballos y armas cerca de Gabriel.

En la provincia de la Habana ha sido batida la partida que manda el cabecilla Zayas, muriendo éste en el combate y 45 individuos de la partida.

El cadáver de Zayas ha sido identificado.

Pérez.

Otro cabecilla muerto.—Los huracanes en los Estados-Unidos.—Tripulación ahogada

Madrid 31, 10'30 m.

Se han librado importantísimos combates cerca de Cienfuegos por la columna Luzon que batió varias partidas reunidas, causándolas 50 muertos, incluso el cabecilla Arbolay.

Se han presentado á indulto varios insurrectos.

Los huracanes que se han desencadenado en los Estados Unidos han causado muchas desgracias personales.

Toda la tripulación del cañonero alemán *Chefon* ha perecido.

Perez.

Intentona frustrada

Madrid 31, 12' 30 m

Las noticias que se reciben de la Habana dan cuenta de que los deportados á la isla de Pinos han intentado asesinar al Gobernador de aquella isla mientras las tropas estaban en la iglesia oyendo misa.

Gracias al pronto auxilio que le prestaron varios soldados pudo evitarse que los deportados vararan á cabo su criminal intento extinguiéndolo.

Perez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Pedro ad-víncula y San Felio martir.

CUARENTA HORAS

Mañana sábado.—Empezarán en la Merced dedicadas á San Ramon Nonato: exposición á las cinco de la tarde y en seguida la estación al Santísimo. Al anochecer rosario, meditación y reserva.

CORTE DE MARIA

En la Catedral á la Virgen de la Asunción.

Tanto se vende como se alquila la antigua casa, fábrica de almidón, calle de San Miguel, núm. 202, con todos los utensilios pertenecientes á dicha fabricación: darán razón, Rubi, 29, 2.º, izquierda.—Julio, 29, 1896.

Sociedad General de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

Servicios del mes de Julio de 1896

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires los grandes y acreditados vapores franceses

el día 11 de Agosto el vapor «AQUITAINE»

el día 26 de Julio » «PROVENCE»

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.^a, Plaza de Palacio.—Barcelona

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

Eficaces contra las anginas, crup, ronquera, inflamación de la garganta y fetidez del aliento.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.^a. Se encuentran en todas las farmacias.

M. CAPO Y C.^a S. en C.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 37

TARIFA DE ANUNCIOS

Sección de Periódicos

	Ptas. Cts.
Por centímetro cuadrado en primera página.	0'08
Por idem, idem, en segunda y tercera idem.	0'06
Por idem, idem, en cuarta idem.	0'04
Quando el anunciante haga insertar el anuncio en dos periódicos de los que posee este Centro, tendrá un 20 por 100 de descuento, un 30 si en tres y un 35 si en los cuatro.	
Quando el número de inserciones pase de una, se descontará al anunciante un 20 por 100 más.	

Anuncios mortuorios

Por una esquila, tamaño corriente, en 1. ^a página.	15'00
Por idem, idem, idem, en 2. ^a y 3. ^a idem.	10'00
Por idem, idem, idem, en 4. ^a idem.	5'00
Tamaños mayores á proporción.	
Los anunciantes disfrutarán del mismo descuento que en la sección anterior.	

Encajes

Por el encaje en un periódico de 500 hojas volantes.	3'00
Por idem, idem, de 1.000 idem, idem.	5'00
Por idem, idem, de 2.000 idem, idem.	8'00
Pasando de 2.000, el millar á	3'00
Por reparto de prospectos por calles y plazas, el millar á	3'00
Pasando de 2.000 el número de hojas á repartir, el millar á	1'50

Sección de plafones

Por metro cuadrado en el paseo del Borne, al mes.	2'50
Por idem, idem, en los demás puntos de la Capital.	1'50

Sección de Ferro-carriles

Por la fijación de un anuncio en cada una de las estaciones del Ferro-carril é interior de los coches, al año.	100'00
Por idem, idem, en las estaciones solamente, ó en el interior de los coches, al año	60'00

ABONOS

Por 1000 pesetas

El anunciante que se abone por esta cantidad, disfrutará de 730 inserciones en 4.^a página, del tamaño de 12 x 8 centímetros cuadrados, alternando en los cuatro periódicos, anuncio completo en la línea de Ferro-carriles, tres plafones dentro de la capital del tamaño de 1'75 x 1 metros cuadrados y encaje de 16.000 prospectos.

Por 500 pesetas

Se conceden al abonado 365 inserciones del mismo tamaño y en la misma forma que el abono anterior, anuncio completo en la línea de Ferro-carriles, dos plafones en la capital de igual tamaño, y encaje de 8.000 prospectos.

Por 250 pesetas

Disfrutará el abonado de 180 inserciones en la misma forma y tamaño, medio anuncio en Ferro-carriles, un plafón en la capital y encaje de 8.000 prospectos.

Condiciones de pago

Este Centro liquidará por mensualidades vencidas respecto de los abonados, reservándose el derecho cuando le conviniera de cobrar la mensualidad anticipada.

Notas

- 1.^a Este Centro presentará comprobantes á todos sus favorecedores.
- 2.^a Se admiten anuncios para la península y extranjero.
- 3.^a Por cada periódico á que esté suscrito el anunciante, disfrutará de un 20 por 100 de descuento sobre la tarifa.

Plaza de Toros de Palma



La corrida dará principio á las cuatro y media de la tarde.

Detalles.—Se observarán en la lidia las reglas generales establecidas en la plaza de Madrid y principales de España.—Una banda de música amenizará la función.—Se reservarán á los abonados anteriores sus respectivas localidades hasta el día 30 de Julio.

Importante.—Para mayor comodidad de las personas que deseen asistir á la corrida, la compañía de los ferro-carriles ha accedido en poner trenes extraordinarios.

Los despachos de entradas estarán en el Teatro Principal, y en el Café Mahonés.—La Empresa.

Gran Corrida de toros de muerte para el domingo 2 de Agosto de 1896, primera y última de la temporada, si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad competente.

Se lidiarán seis hermosos toros andaluces de la acreditada ganadería de D. Atanasio Linares de Córdoba, con divisa encarnada y carmesí por los aplaudidos matadores

Litri y Algabeño

con sus correspondientes cuadrillas.
Espadas.—Miguel Baez, Litri.—José García, Algabeño.

Picadores.—Rafael Formal, Formalito.—Plácido Zambrano, Pimienta.—Diego Medina.—Manuel Carriles.

Banderilleros.—Antonio González, Gonzalito.—José Balbastre, Pepín.—Francisco Roig, Pastoret.—Manuel Sevillano.—José Malaver.—Miguel Almendro.—Un puntillero.

PRECIOS

Sombra.—Palcos sin entrada, 50 pesetas.—Balconillos 1.^a fila, 8.—Balconillos 2.^a fila, 7.—Barrejas, 6.—Delanteras de grada, 1'50.—Entrada general de Sombra, 3'50.—Media entrada, 2.

Sol.—Palcos sin entrada, 10 pesetas.—Barreras 1.—Entrada general, 2'50.—Media entrada, 1'50.

Por todo billete que exceda de una peseta abonará el comprador diez céntimos por el impuesto del timbre.

Liquidación

Rápida y forzosa

Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas)

El lunes
El lunes
El lunes

COMPANÍA INGLESA

DE SEGUROS MARÍTIMOS Y CONTRA INCENDIOS
La Unión Comercial

Londres

CAPITAL: Ptas. 62.500,000

AGENTES

Martinez y Planas, San Juan 20

PALMA DE MALLORCA

y en el Banco de Felanitx —Felanitx

Imp. de B. Rotger

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESITINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Insipiente, Vómitos, Extremismo, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtienen resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontente, 31, BARCELONA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presenta CÁPSULAS de SANDALO OBTENIDAS por el Dr. PIZÁ de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran concurso de París, 1889. Hez y siete años de éxito. Únicamente recomendadas por las Reales Academias de Medicina y Farmacia de España, y por las Reales Academias de Farmacia de las provincias, reconociendo venias sobre todos sus coluclares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pijo, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas.

Se alquila una cochera grande y dos cuartos con almacén, patio y agua: sita calle del Sol, núm. 54, donde informarán.

CYCLOS IMPERATOR
DUGOUR Y C.^a Constructores
AL POR MAYOR
81, Fab. St. Denis, Paris
Velocipedos de precisión 1896. Soberbios neumáticos. Catálogos ilustrados gratis.—EXPORTACION. **150**

Se alquila un almacén grande y un cuarto inmediato, hábiles para diferentes usos: sito calle del Sol, núm. 54, donde informarán.

CERVEZA DE MUNICH PSEHRR

Se sirve (trape) en el Café Balear, plaza de Abastos, único y exclusivo depósito en Palma de Mallorca.